

# Знамя труда

Издается  
1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и  
районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 42 (6792)

ЧЕТВЕРГ, 5 апреля, 1990 года.

Цена 3 коп.

## В райкоме КПСС

### Связано с Октябрем

Обсудив вопрос о праздновании 120-й годовщины со дня рождения В. И. Ленина, бюро райкома КПСС отмечает, что жизнь и деятельность Ленина и сегодня являются собой образец служения великой цели и новаторского подхода к решению сложных социальных проблем. Его имя всегда связано с Великой Октябрьской социалистической революцией — событием, оказавшим решающее влияние на судьбу нашей страны и всего мира. И глубоко ошибаются те, кто утверждает, что сегодня нам нечего учиться у Ленина, что он и его дела — наследие прошлого.

Освобождая ленинизм от догматических наслаждений, искажений и фальсификаций, партия видит в нем один из важнейших источников своего идеального и политического обновления, научный метод и эффективное средство познания и преобразования действительности. Новый облик социализма, который вырисовывается в процессе его качественного обновления — это гуманный, демократический социализм.

120-й годовщина со дня рождения Ленина — не повод для организации помпезных мероприятий. Ленин считал, что юбиляры должны побуждать к осмыслению пройденного пути, сосредоточению внимания на нерешенных задачах. В канун XXVIII съезда КПСС ленинский юбилей должен, прежде всего стимулировать работу коммунистов по качественному обновлению партии.

Бюро райкома КПСС постановило:

Отделам райкома КПСС, первичным партийным организациям развернуть организаторскую и политическую работу в связи с предстоящей 120-й годовщиной со дня рожде-

ния В. И. Ленина, организовать соединение ее с подготовкой к XXVIII съезду КПСС. 40-й областной партийной конференции, общепартийным и общенародным обсуждением проектов политической Платформы и Устава КПСС. Во главе идеологической, массово-политической работы среди тружеников, особенно молодежи, должно быть поставлено разъяснение идей и задач революционной перестройки.

Отделам райкома КПСС, районному совету народных депутатов 20 апреля 1990 года в районном Доме культуры провести торжественное собрание тружеников района.

Предложить в трудовых коллективах района организовывать встречи с ветеранами партии.

С докладом на торжественном собрании тружеников района будет поручить выступить тов. Некрасову Михаилу Гавриловичу — члену райкома КПСС, председателю контрольно-ревизионной комиссии райкома КПСС.

Отделу культуры исполнкома райсовета народных депутатов (т. Азматову Б. И.) подготовить праздничный концерт силами участников художественной самодеятельности района.

Провести на центральных усадьбах колхозов, совхозов, пос. Бурый, на предприятиях, учреждениях, учебных заведениях вечера и торжественные собрания, посвященные 120-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина.

Повсеместно 20—22 апреля т. г. предусмотреть возложение цветов к памятникам В. И. Ленина.

Редакции районной газеты «Знамя труда» регулярно публиковать материалы, посвященные 120-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина.

### Внимание: ярмарка!

Восьмого апреля сего года по инициативе районного совета женщин в здании Дома культуры с. Акъяр с 10 часов открывается ярмарка, вырученные средства от которой будут направлены на строительство в нашем районе памятника погибшим воинам-интернационалистам.

Прошу ко всем трудовым коллективам района, принять самое активное участие в этом мероприятии, благородная цель которого — помочь в сборе средств для увековечения памяти наших погибших земляков — «афганцев».

#### МАТЕРИАЛЫ ПЛЕНОУМ ЦК КПСС

Вышел из печати сборник «Материалы Пленума Центрального Комитета КПСС 5—7 февраля 1990 года». В него включены доклад М. С.

## ПОЗДРАВЛЕНИЕ

ХАЙБУЛЛИНСКИЙ РАЙКОМ КПСС И РАЙОННЫЙ СОВЕТ НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ ШЛОТ КОЛЛЕКТИВАМ МАТРАЕВСКОГО И МАКАНСКОГО СОВХОЗОВ СЕРДЕЧНЫЕ ПОЗДРАВЛЕНИЯ В СВЯЗИ С 35-ЛЕТИЕМ СО ДНЯ ОБРАЗОВАНИЯ.

ВЫРАЖАЕМ ВСЕМ ВАМ, ТРУЖЕНИКАМ СЕЛА, ГЛУБОКУЮ ПРИЗНАТЕЛЬНОСТЬ И БЛАГОДАРНОСТЬ ЗА ТРУДОВУЮ ДОБЛЕСТЬ И БОЛЬШОЙ ВКЛАД В РАЗВИТИЕ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА РАЙОНА.

ОТ ВСЕЙ ДУШИ ЖЕЛАЕМ ВАМ, ДОРОГИЕ ТОВАРИЩИ, ДОБРОГО ЗДОРОВЬЯ, СЧАСТЬЯ, ДАЛЬНЕИХ ТРУДОВЫХ УСПЕХОВ ВО ИМЯ ПРОЦВЕТАНИЯ НАШЕЙ РОДИНЫ.

## Курсом интенсификации

### СОВХОЗУ „МАКАНСКИЙ“—35

ПРОШЛО 35 лет с тех пор как началась страница летописи, огромной по своим масштабам, освоения целинных и залежных земель. Одним из первоцелинных районов для подъема целины был наш Хайбуллинский район. В

настоящее время Маканский совхоз превратился в крупное высокотехнологичное хозяйство с развитым животноводством. Совхоз ежегодно дает более 6 тысяч центнеров мяса, более 22 тысяч центнеров молока. За последние годы поставляем, как и большинство хозяйств района, качественное зерно.

Среди передовых механизаторов, животноводов и других работников нашего совхоза мы с гордостью называем сегодня имена таких товарищей, как Ахтамов Иван Владимирович. Он в числе первых приехал на целину, и именно 4 апреля 1955 года. Приехал со своей женой Гульзиган Янбулатовой.

В настоящее время это дружная семья, работает в совхозе и их сыновья Геннадий и Сергей. Среди первых целинников и Крадинов Иван Владимирович. На всех участках работает добросовестно, с полной отдачей сил. В настоящее время работает слесарем ремонтной мастерской. С особой теплотой мы вспоминаем механизатора Кайль Бориса Александровича. Хотя он уже пенсионер, но в напряженные дни полевых работ садится за руль трактора К-700 и добивается в работе наивысших результатов. Постоянно следим за социалистическим соревнованием наших механизаторов-комбайнеров. В числе тех тружеников, кто приумножает экономику нашего совхоза в последние 35 лет с первых дней поднятия целины, по праву и Раҳматуллин Мидхат Хафизович, заслуженный механизатор РСФСР. По итогам работы прошлого года он является чемпионом среди других комбайнеров.

Хочется назвать и других передовиков, рабочих строителя Валиуллина Загита Валиулловича, Нестерова Якова Тихоновича, депутата сельского Совета уже нескольких созывов, и многих других, кто как и 35 лет назад сегодня трудится в совхозном производстве.

Скоро будет введен в эксплуатацию Мамбетовский клуб на 150 мест, в нынешнем году планируем строительство в Сагитовском отделении магазина, там же построен в 1988 году детский садик. Сдвинулось с мертвоточки



стве, кто находится на заслуженном отдыхе, нельзя забывать и тех, кого уже нет рядом с нами.

Заслуга механизаторов и животноводов в том, что в прошлом году совхоз получил прибыль в размере 1 миллиона 900 тысяч рублей. За прошлые 1987—1988 годы, мы получали прибыль в 1,5—2 миллиона рублей. За последнее время многое сделано для повышения качества реализуемой продукции. Более 90 процентов молока проходит первосортным, 92—94 процента скота проходит высшей упитанностью.

В прошлом году среднесуточный вес одной головы молодняка крупного рогатого скота составил более 430 килограммов. За первый квартал текущего года мы продали государству более 2700 центнеров мяса при плане 1700. Всего сумма надбавок за качественное молоко и мясо превышает 1 миллиона рублей. Также реализуем высококачественное зерно с высоким содержанием клейковины, за что также получаем надбавки.

За последние 3—4 года большое внимание уделяем социальному-экономическому развитию совхоза. Скоро будет введен в эксплуатацию Мамбетовский клуб на 150 мест, в нынешнем году планируем строительство в Сагитовском отделении магазина, там же построен в 1988 году детский садик. Сдвинулось с мертвоточки

строительство индивидуального жилья. В настоящее время совхоз выдал ссуду из средств совхоза 12 рабочим на строительство жилья, а всего строятся 19 квартир индивидуальным способом. Ежегодно 16—18 квартир строятся силами совхоза. Конечно, много и нерешенных проблем: нехватка стройматериалов, леса, шифера, но несмотря на эти трудности мы занимаемся и благоустройством сел, и строительством производственных зданий, и капитальным ремонтом. Все это весят уверенность в будущее.

В настоящее время труженики нашего совхоза готовятся к весенне-полевым работам. Заканчивается агрегатирование техники, полностью завершен ремонт тракторов, ведется нахождение минеральных удобрений, начинается проправливание семян. Думаем, что те первые борозды, которые проложены первоцелинниками, должны укреплять экономику, и, конечно, на земле нашего Маканского совхоза должны расти новые механизаторы, животноводы, люди, которые продолжат дело, начатое первоцелинниками.

А. МАЛИМОНОВ,  
директор совхоза  
«Маканский».

НА СНИМКЕ: первоцелинники Б. Ахтамов и Б. Кайль.

Фото  
В. АБДРАХМАНОВА.

решениями ХХ съезда Компартии Литвы, высказывания в прениях (ТАСС)



Поступают они из разных уголков района и от разных людей. И не только в письменном виде, но и устными заявлениями обращаются трудящиеся в исполнком райсовета. Так, за прошлый год обратились в исполнком всего 928 человек, из них с письменным заявлением 132 человека. Эта цифра на 46 процентов уменьшилась по сравнению с 1988 годом. В чем дело?

Люди стали обращаться в вышестоящие инстанции. Например, поток писем через вышестоящие государственные органы, общественные организации, редакции газет и журналов в 1989 году несколько увеличился по сравнению с предшествующим годом.

О чём пишут трудящиеся. «К вам обращается мать троих детей...», «Я ветеран войны и труда...». Так или иначе так начинают многие авторы свои письма, направляемые в исполнком. Если их обобщить по смыслам вопросов, то проявляется такая картина.

Наибольшее число обращений (325) было по вопросам предоставления или улучшения жилищных условий. Только в 1989 году в исполнком райсовета поступило 58 заявлений граждан о предоставлении жилья. В настоящее время в общем списке и внеочередников, первоочередников состоит на получение жилья 193 человека.

Наряду с жильем наиболее волнующей социальной проблемой граждан продолжает оставаться просьба о проведении в доме центрального и электрического отопления.

Не уменьшается число заявлений граждан с просьбой помочь в приобретении личного автомотранспорта. Только за истекший год таких заявлений поступило от 309 человек. Таким образом, в настоящее время число желающих приобрести легковые автомобили дошло до 896, мотоциклы тяжелой марки — до 333 человек.

Среди писем трудящихся есть заявления, и притом приличное количество (19 процентов от

общего количества), на коммунальное обслуживание жильцов.

Все письма, жалобы и заявления граждан, направленные в исполнком райсовета, берутся на учет и рассматриваются, в основном, в установленные сроки. Руководство исполнкома принимает меры, направленные на дальнейшее совершенствование форм и методов рассмотрения заявлений граждан, улучшения организации приема трудящихся. Так, число граждан, принятых по личным вопросам, в прошлом году увеличилось на 620 человек. Исполнком организовал выездной прием граждан в 7 населенных пунктах района.

Было бы навязано думать, что вопрос рассмотрения писем трудящихся поставлен на долж-

ния по существу дела, ни ответа в исполнкоме райсовета от председателя правления райо Г. П. Курочкиной. Не может решиться доложительно с июля 1987 года заявление инвалида первой группы из деревни Юлбарсово Х. Ш. Уметбасова, поданное на имя директора совхоза «Акъярский», о предоставлении ему квартиры или проведения ремонта дома. Второе его заявление взято на учет в исполнкоме и воздействие государственного органа на З. Р. Искужина никакого влияния не оказывает, дальше обещаний дело не движется.

Для рассмотрения коллективного письма арендаторов совхоза «Акъярский» председателю правления АПКО З. Н. Кадикову потребовалось три месяца, исполнкому



Нечасто приходится встречаться пропагандистам в такой обстановке, какая запечатлена на снимке нашего фотокорреспондента. М. А. Аккусаров, пропагандист школы партучебы парторганизации колхоза имени Фрунзе (слева), Г. З. Губайдуллин — из

колхоза «Красный доброволец» и Ф. Ш. Карагулов — из совхоза «Таналыкский» ведут обмен мнениями о состоянии работы по повышению политического кругозора коммунистов.

фото Д. ДАВЛЕТБАЕВА.

## ИДУТ ПИСЬМА В ИСПОЛКОМ

ный уровень. Как было сказано выше, некоторая часть писем поступает через вышестоящие органы. Это говорит о том, что исполнкомы Советов народных депутатов, руководители хозяйств, предприятий медленно устраняют причины и условия, порождающие недостатки, вовремя не откликаются на нужды и запросы трудящихся.

Например, жительница села Антинган Н. Филиппова вынуждена была 3 раза обращаться в Верховный Совет СССР. Совет Министров Башкирской АССР из-за отсутствия в продаже сахарной детской одежды и оказания помощи как многодетной семье. Это вопросы в компетенции правления колхоза «Красное знамя», исполнкома Антинганского сельсовета, средней школы и родительского комитета. И они решены, но после всех этих жалоб.

Не изжиты среди руководителей предприятий, организаций района факты бюрократизма и волокиты при рассмотрении заявлений граждан.

Так, на заявление учительницы Уфимской средней школы П. Г. Назарова о том, что за 11 лет не может купить автошину, Р. С. Галимова по этому же вопросу нет ни реше-

ния Татыр-Узянского сельсовета (председатель Т. Лазарев) — два месяца на рассмотрение. Коллективная жалоба жителей деревни Бузавлык на неудовлетворительное торговое обслуживание населения.

Продолжает иметь место в районе нарушение социалистической законности при увольнении рабочих и служащих, что порождает уместные жалобы граждан и возникает тяжба между ними и администрацией (Ф. Ишкильдин, Г. Губайдуллин, Ф. Ятимова).

За каждым письмом стоит человек с его мыслями, взглядами, настроением и надеждой. Хорошо то, что он обращается в исполнительный и распорядительный орган Совета. Он обращается и верит, что здесь ему помогут. И долги советских работников сделать все, чтобы человек не потерял эту веру, а напротив — укрепился в ней еще более. Особо надо осознать эту истину рабочим исполнкомов Акъярского, Антинганского и Федоровского сельских Советов народных депутатов, где не наложены надлежащие учет заявлений граждан, прием трудящихся и к их запросам проявляется равнодушие.

### Отдельной брошюкой

На Съезде народных депутатов 15 марта 1990 года,

Брошюра выпущена

Издательством политической литературы и отпечатана в типографии «Красный пролетарий».

## ПРОФКОМ И КОЛДОГОВОР

кома совхоза «Акъярский», который отметил, что при заключении и выполнении колдоговора не испытываются особенные трудности. Профсоюз совхоза ничего не может сделать без содействия администрации. При разработке проекта договора приглашаются специалисты, при этом учитываются все просьбы трудящихся.

Уже после доклада председателя райкома профсоюза Р. Н. Кудрова выяснилось, что во многих хозяйствах района дела в этом вопросе складываются не лучшим образом.

Взять совхоз «Таналыкский». По словам председателя профкома Н. А. Коршунова было видно, что колдоговор у них заключается ежегодно. Однако, последний не был утвержден на конференции, что явилось грубейшим нарушением закона и это признал сам председатель. Но в его выступлении проскальзывают сомнения, что есть ли смысл обязательного утверждения этого документа на конференции, если и так при заключении договора на общем собрании совхоза вначале был проработан проект, а на другом — внесены изменения. Здесь явно прослеживается либо игнорирование закона, либо нежелание вновь собирать форум для решения, так сказать, уже решенного вопроса.

А ведь только после конференции данный документ может приобрести юридическую силу. Совсем понятно, что выступление председателя проф-

кою — председателю профкома колхоза имени Ленина, который отметил, что трудовое соглашение обсуждали на собраниях во всех бригадах. Прорабатывался вопрос обеспечения ветеранов, малообеспеченных семей и семей погибших колхозников. В общем, профком старается идти на встречу нуждам всех трудящихся колхоза.

Председатель правления АПКО З. Кадиков в своем выступлении внес предложение, чтобы на конференцию, призванную утвердить данный документ, избрать делегатов от рабочих, чтобы от каждого коллектива был свой представитель. Но при этом договор должен быть заранее оглашен на собрании, как можно при более полном охвате людей.

По его мнению, самое главное в колдоговорах, это выполнение требований по охране здоровья людей. Если здесь будет проявляться забота, то только тогда будет отдача.

Здесь нет необходимости приводить все выступления в прениях, ибо понятно, что выступавшие хотели одного — добиться улучшения в работе профкомов хозяйств района по заключению и выполнению колдоговоров.

Пленум принял соответствующее постановление, в котором были намечены конкретные пути в решении этого вопроса. Что получится, покажет время.

С. ГОЛУБЦОВ.

## Милосердие

Посещая своих, теперь уже хорошо знакомых, одиноких престарелых женщин, часто думаю, что если описать судьбу каждой, то получится книга, очень невеселая книга.

У кого война разрушила семейное счастье, у кого мирное время слепая смерть забрала единственного сына, кому-то, как они говорят, детей бог не дал, кому судьба не дала мужа, а есть среди них такие, которые бедствуют и при живых детях. Так или иначе на закате дней своих они одни. Не с кем делить горе или радость,

## Одиночество рядом с нами

но у кого-то не хватает времени, у кого-то короткая память, у кого-то, может быть, черствое сердце.

А ведь как они бывают благодарны за ту малость проявленного внимания, за простое посещение, и уж если удастся что-то сделать для одинокой женщины, то поток благодарностей нескончаем.

Немало добрых слов приходится слышать в адрес социальных работников. Особенно хорошо отзываются одинокие престарелые о Г. О. Смаковой, которая работает в поселке Уфимск, а также

обслуживает престарелых граждан в Ново-Петровке и Алибаевке, о З. А. Губайдуллиной, работающей в селе Акъяр, о Я. А. Щипакиной и Е. Г. Титовой из Татыр-Узяна, и о Р. М. Валеевой из Новоизрана. А особенную благодарность просила выразить через газету стоящая одна одна Ю. З. Туляшева, проживающая в поселке Бурнай, своей соседке за чуткое отношение, помощь и участие. Накануне Международного женского дня по поручению общественного Совета районного фонда милосердия

мы поздравляли одиноких женщин и вручали им подарки, приобретенные на средства фонда. Событие выдающееся называть нельзя — все мы привыкли получать подарки в этот день как должное. А видели бы вы, как принимали подарки эти женщины. Одна признает подарок к груди и слова не может вымолвить, другая в третий раз переспрашивает, действительно ли это ее подарок, третья отказывается взять — слишком дорогой (20 рублей), четвертая признается, что такой подарок получила впервые в жизни. А еще

одна, слепая, гладит, ощупывает руками подаренное покрывало и все спрашивает, красиво ли и с какими оно цветами.

А уж сколько при этом пролито слез! Хороших слез радости.

Однако горькие слезы льются все чаще. Собрать бы вдовы слезы, да оросить ими черствые души, чтобы дошли в них ростки милосердия. И тогда, может быть, будут предоставляться квартиры одиноким престарелым гражданам в первую очередь, может быть, дождется ремонта своих до-

**О СНОВНАЯ** задача сортоучастка — подбор высокоурожайных культур и сортов и внедрение их в производство.

В 1989 году по основной продовольственной культуре — яровой пшенице — на Хайбуллинском сортоучастке испытывалось 27 сортов, из них 16 — мягких и 11 — твердых сортов пшеницы. Из мягких пшениц лучшими являются районированные сильные пшеницы сорта Саратовская 36, Саратовская 55 и ценные по качеству зерна — Жнича и Московская 35. Перспективными сортами для степного Зауралья являются сорта Симбирка и Казахстанская 10. Урожайность зерна за последние три года составила 23,9 центнера с гектара или на 2,8 центнера ниже Саратовской 55. Другой сорт пшеницы Харьковская 45 по урожайности зерна оказалась на 2,6 центнера ниже стандарта, но по качеству зерна он несколько лучше Бузенчукской 139.

В прошлом году у твердых пшениц наивысшую урожайность зерна показали сорта Новодонская и Омский рубин, давшие соответственно по 21,2 и 21,3 центнера с гектара против 20,7 центнера зерна с гектара по Бузенчукской 139.

Большой спрос и высокая оплата за зерно твердых пшениц максимально стимулируют расширение площадей под ними.

Самым лучшим сортом по качеству зерна — по содержанию клейковины, белка, силы муки, хлебопекарным качествам и урожайности зерна является пшеница сорта Саратовская 55. Сорт Саратовская 36 по урожайности зерна за последние пять лет уступает Саратовской 55 в среднем на 1,8 центнера с гектара. Показатели качества зерна и муки по данным центральной лаборатории Госкомиссии за 1988 год характеризуются содержанием по Саратовской 55 и Саратовской 36 соответственно на 15,2 и 14,2 процента, сырой клейковины 31 и 31,6 процента, силы муки 637 и 535 единиц и общая хлебопекарная оценка 5 и 4,9 балла. По данным Хайбуллинского ХПИ за 1989 год в зерне сортов Саратовская 55, Саратовская 36 и Казахстанская 10 сырой клейковины было соответственно 34, 32 и 30 процентов. Явные преимущества пшеницы сорта Саратовская 55 говорят о том, что необходимо принять все меры по быстрейшему внедрению и переходу по всему степному Зауралью на этот сорт.

В прошлом году из новых испытываемых сортов наивысшую урожайность зерна показали сорта Карагандинская 70 и Целинная Юбилейная. Урожайность зерна по этим сортам составила 22,7

центнера с гектара против 20,7 центнера по Саратовской 55, или прибавка урожая составила 2 центнера.

Из твердых пшениц лучшим является районированный сорт Бузенчукская 139. Средняя урожайность зерна за последние три года составила 23,9 центнера с гектара или на 2,8 центнера ниже Саратовской 55. Другой сорт пшеницы Харьковская 45 по урожайности зерна оказалась на 2,6 центнера ниже стандарта, но по качеству зерна он несколько лучше Бузенчукской 139.

В прошлом году у твердых пшениц наивысшую урожайность зерна показали сорта Новодонская и Омский рубин, давшие соответственно по 21,2 и 21,3 центнера с гектара против 20,7 центнера зерна с гектара по Бузенчукской 139.

Большой спрос и высокая оплата за зерно твердых пшениц максимально стимулируют расширение площадей под ними.

Немалое внимание на сортоучастке уделяется изучению и внедрению в производство зерновых, хлебопекарных культур.

По яровому ячменю в прошлом году испытывалось 17 сортов. Лучшим сортом для степного Зауралья остается районированный сорт Донецкий 6. Средняя урожайность зерна за последние пять лет уступает Саратовской 55 в среднем на 1,8 центнера с гектара. Показатели качества зерна и муки по данным центральной лаборатории Госкомиссии за 1988 год характеризуются содержанием по Саратовской 55 и Саратовской 36 соответственно на 15,2 и 14,2 процента, сырой клейковины 31 и 31,6 процента, силы муки 637 и 535 единиц и общая хлебопекарная оценка 5 и 4,9 балла. По данным Хайбуллинского ХПИ за 1989 год в зерне сортов Саратовская 55, Саратовская 36 и Казахстанская 10 сырой клейковины было соответственно 34, 32 и 30 процентов. Явные преимущества пшеницы сорта Саратовская 55 говорят о том, что необходимо принять все меры по быстрейшему внедрению и переходу по всему степному Зауралью на этот сорт.

В прошлом году из новых испытываемых сортов наивысшую урожайность зерна показали сорта Карагандинская 70 и Целинная Юбилейная. Урожайность зерна по этим сортам составила 22,7

центнера с гектара против 20,7 центнера по Саратовской 55, или прибавка урожая составила 2 центнера.

По овсу в прошлом году испытывалось 6 сортов, из них Астор, Скакун и Друг — районированные сорта. Средняя урожайность зерна по этим сортам за последние три года составила соответственно 26,3, 27,6 и 26,9 центнера с гектара. Обратите внимание, что урожайность нового сорта Скакун на 1,3 центнера выше Астора. В отчетном же году наивысшую урожайность зерна показал сорт Галоп — 30,4 центнера зерна с гектара против 25 центнеров по Астору. Прибавка урожая тут составила 5,4 центнера. Мы испытывали 8

сортов. Лучший районированный сорт Саратовская 3 в опыте на зерно дал средний урожай зерна за три года 35,9 центнера с гектара, а в прошлом году — по 39,2 центнера. В опыте на корм по этому сорту средняя урожайность зерна за два года испытания составила 31,6 центнера, сена получено по 60,6 центнера с гектара и сухого вещества — по 48,5 центнера. К большому сожалению, это неоправданно забытая культура. Ее необходимо восстановить как перспективную и в урожайности, и в агротехническом отношении. Для сравнения приведем данные по ячменю на корм. Средняя урожайность за два года по сорту Донецкий 8 составила: зерна — 25 центнеров с гектара, сена — 56,2 и сухого вещества — 45 центнеров. Просо превзошло ячмень по урожайности сена на 4,4 центнера, зерна на 6,6 центнера с гектара.

Наравне с Донецким 8 высокую урожайность показал новый сорт Бездостый 1. В отчетном году по Бездостому 1 урожай зерна составил 25,3 центнера и сена 50,5 центнера с гектара. Это выше урожая Перенца — стандарта — в испытании по зерну на 11,2 и по сену — на 13,2 центнера с гектара. В нынешнем году в план на сено включен сорт Донецкий 6. Еще более низкую уро-

жайность против Перенца на зерно и сено показал сорт Одесский 100, по которому неоправданно ведется первичное семеноводство в Баймакском ОПХ.

Из однолетних трав в 1989 году испытывалось шесть сортов суданской травы и два сорта мугара. Лучшим сортом суданской травы остается районированный сорт Тугай. Средняя урожайность за последние два года составила: сена — 82,6 центнера, семян — 21,2 центнера с гектара. В прошлом году урожайность сенаила соответствовала: сена — 82,6 центнера, семян — 21,2 центнера с гектара.

По мугару лучшим сортом остается районированный сорт Бельский. Средний урожай семян за два года составил 10,7, в прошлом году наивысшую урожайность показал сорт Чинминская с гектара. Но в прошлом году наивысшую урожайность показал сорт Есень, который дал с гектара по 7,9 центнера зерна, против 5 центнеров по Чинминской.

В заключении необходимо сказать об озимой роже. Испытывалось 8 сортов. Лучшим остается районированный сорт Чулпан. Средний урожай зерна за три года составил 27 центнеров с гектара, а в прошлом году наивысшую урожайность показал сорт Есень, который дал с гектара по 7,9 центнера зерна, против 5 центнеров по Чинминской.

Наивысшую урожайность в прошлом году показал сорт Таловская 15 — дал по 34,3 центнера с гектара.

Сравнивая урожайность пшеницы Саратовская 55 и рожи Чулпан, видно, что в одинаковых условиях по паровому предшественнику урожайность зерна у обеих культур оказалась одинаковой. Но как предшественнику — озимая рожь лучше пшеницы, поэтому рожь у нас, в степном Зауралье, обязательно нужно сеять.

**Л. ТАГАНОВ,** заведующий Хайбуллинским государственным сортоучастком.

От редакции: Специалисты сортоучастка ежегодно проводят большое количество сортоопытов по выявлению и внедрению в производство лучших по качеству и урожайности сортов. Только в 1989 году было изучено около 150 сортоопытов, выявлено и предлагаются как перспективные для внедрения в производство 14 сортов. По новым районированным сортам проверяются и рекомендуются оптимальные нормы высева и другие агрономические мероприятия. Вместе

у чины примерно на 90—100 килограммов на гектар меньше гороха.

Учитывая наибольший коэффициент размножения семян, высокую урожайность и отличную поедаемость сена, необходимо всемерно заниматься возделыванием чины, отдавая ей предпочтение перед горохом, как лучшей бобовой культуры в решении проблемы кормового белка и сбалансированного рациона кормов.

Из крупных культур особого внимания заслуживает гречиха. В прошлом году на сортоучастке испытывалось 9 сортов этой культуры. Средняя урожайность зерна за два года по районированному сорту Чинминская составила 7,4 центнера с гектара. Но в прошлом году наивысшую урожайность показал сорт Есень, который дал с гектара по 7,9 центнера зерна, против 5 центнеров по Чинминской.

Теперь давайте посмотрим на материально-техническую базу госсортоучастка, наличие производственных помещений. В этом отношении похвалиться нечем. Последнее постановление бюро обкома КПСС и Хайбуллинского райкома партии от 3 сентября 1985 года обязывало совхоз «Акъярский» построить в 1986—1990 годах зерносклад, ангар для хранения техники, контур-лабораторию и т. д. — всего шесть производственных объектов, но на сегодняшний день один из объектов не построен. В настоящее время сортоучасток по оснащенности производственными объектами находится в самом плачевном состоянии по сравнению с 15 сортоучастками республики. Не будет громко сказано, что работа на сортоучастке идет благодаря лишь энтузиазму его заведующего Л. А. Таганова и возглавляемого им небольшого коллектива.

Сейчас у госсортоучастка другое базовое хозяйство — совхоз «Бузавльский». У руководства нового совхоза, как говорится, других дел по горло, и все же коллектив сортоучастка надеется на то, что здесь и в других хозяйствах поймут прогрессивную роль этой важной работы, будут заинтересованы в подъеме экономики не только одного совхоза, но и всего района. Сделают все возможное для скрещенного улучшения материально-технического обеспечения сортоучастка.

Числяются средства от благотворительных мероприятий, проведенные на местах. Однако они во многих случаях на счет районного фонда Милосердия. Средства районного фонда могут использоваться на нужды одиноких и инвалидов. Так, как уже упоминалось выше, были приобретены подарки для одиноких и престарелых женщин. Так же из средств фонда была оказана единовременная материальная помощь двум нуждающимся в сумме 130 рублей.

**Л. ШАХОВА,** зав. отделением социальной помощи Хайбуллинского района.

ческий характер. Неужели и юным душам необходим «элексир» из слез? Разумеется, не везде так плохо обстоят дела. Много сделано и делается для пенсионеров вообще и для одиноких в частности. Это и установление колхозами района доплат к низким пенсиям, выплата пособий гражданам, не получающим пенсию, и оказание нуждающимся единовременной материальной помощи. предоставление разного вида льгот. Хорошо и то, что одиноких не забывают в праздники, делая им подарки за счет колхозов и совхозов, как это было сделано в колхозе имени Ленина и совхозе «Тана-

лынский». Заслуживает одобрения и работа с одинокими престарелыми гражданами Совета ветеранов и женсовета в Абшевском сельском Совете. Но нельзя останавливаться на достигнутом, тем более, что объявлена с 20 августа 1989 года Всеобщая Акция Милосердия не завершилась, как предполагалось 18 февраля этого года, а учитывая пожелания с мест и выполнение приказа МСО РСФСР от 11 декабря 1989 года, продлена до конца текущего года.

Несмотря на то, что Акция не завершена, можно сказать, что она дала результаты. И глав-



## ВЕРНЕТСЯ ВОЗМУЖАВШИМ

ное письмо от командования части.

Хурмат Ахметъярович Аскаров с 1969 года работает в районном отделе внутренних дел. Здесь он свою трудовую деятельность начал милиционером-водителем, затем был назначен начальником паспортного стола. Через некоторые время его перевели дежурным инспектором, старшим оперуполномоченным уголовного розыска.